

欧洲归来话思虑

——我们可否设想回到原状？¹

（美）成中英

一 对人类处境的忧思

张：乐黛云教授说您今天上午与她的谈话非常有意思，尤其是关于最近世界上发生的一系列具体时事政治问题。因而乐先生特地让我来记录一些您的所观所感、所想和所思。您刚从欧洲归来，我们特别希望倾听您最新的经验、体验和对欧洲现状的哲学的新的思虑。

成：今天我确实想讲一下我在欧洲的学术旅行、访问过程以及我在这个过程中所想到的，所反思的一些问题。今年6月初我去欧洲参加学术会议并进行一些学术演讲，期间我也参观、游历、访问、考察了几个欧洲国家，还有一个亚洲国家并产生了很多对于当前世界格局的想法和对一些具体问题的考虑。我游历了四个国家，其中两个比较特殊，我一直很重视它们但是一直没有出去访问，直到这次才有了一个对话的机会，去实际上认识它们，一个是希腊，另一个是以色列，还有两个就是我们所熟悉的欧洲大国德国和法国。对于欧洲的希腊和亚洲的以色列，我的愿望是能够对这两个拥有丰富古代历史文化的国家做一些较深刻的了解，有一个近距离的认识和文化思考。我的考察一般有两个维度，一是对学术的考察，一是对人类面临的问题或者世界面临的问题的考察。将二者结合起来，我们就可以对人类社会和世界正在面临的问题作一深刻的反思，对现在动乱的局面加以思考，将一些经验、体验以及现象提升到哲学的深度去体味它们的历史意义，以期对历史、现实和哲学都有新的思考。

张：也就是说您首先是对当前人类的处境有一种思虑，然后带着这些难题去观察和思考各个具体国家的历史处境和问题。并进而想在复杂、多元的时局中深切思考哲学与人类实践的具体问题以及可能的出路。

¹ 张锦采访并整理。